

法侨合作 护航侨企发展

通讯员 叶妮娜 刘继敏

本报讯 “侨商企业在对外贸易、金融借贷等方面的法律诉求日益增多……”近日，意大利青田籍(会长)侨团联盟主席、青田侨乡进口商品城商会会长周勇，参加了一场别开生面的法治论坛，并从海内外商贸实践谈了侨商侨企的法律诉求和司法期盼。

当日，第五届华侨进口商品博览会配套论坛——“涉侨法治化营商环境优化与提升”主题论坛召开，来自各地司法系统的实务专家、知名学者和多地侨联代表等200余人，为优化提升涉侨法治化营商环境集思广益。

近年来，青田法院持续优化涉侨法治化营商环境，深入推进涉侨纠纷“一件事”改革。联合县经商务局、进出口管委会等10部门建立侨企权益保护工作小组，梳理进出口商品城297家企业司法服务需求，建立“项目清单”，形成解纷合力；在华侨经济文化合作试验区设立“一带一路”国际商事调解中心、知识产权巡回审判点，建立人才科技保障中心，抓好涉侨商事“前端治理”，今年以来指导和化解跨境商事纠纷50余起。

青田法院还主动靠前，深入推进“把脉共治”司法建议工作新常态。深化“大走访大调研大服务大解题”，及时评估分析侨商侨企矛盾纠纷的特点和矛盾风险发展态势，帮助发现短板、找出“病灶”。2019年以来，工作人员实地走访调研全县374家企业，形成建议类报告18份，以司法建议、调研报告等形式为涉企纠纷诉源治理等重点工作提供有力保障。

自全面深化“法侨合作”以来，法院以“侨”为桥，搭建海外司法联络平台、“一法官一侨团”机制，33名法官入驻侨团联络群，为侨团、商会提供法律咨询、纠纷化解、涉侨普法等服务。

“青田法院将始终秉持‘华侨走到哪儿，我们的司法服务跟到哪儿’服务理念，进一步凝聚海内外多元化护侨合力，为建设国际商事海事解纷优选地贡献力量。”青田法院院长周小兰说。

欠薪不还 检察机关出招

通讯员 潘晓玲

本报讯 农民工群体是城市化进程的重要推动者，但被拖欠劳动报酬事件仍时有发生。近日，针对此类案件，衢州市衢江区检察院依法履职支持起诉，保障农民工合法权益。

2020年起，王某某受余某雇佣，从事送货工作，完成相应工作量后，余某却拖欠其工资。王某某因此离职。

今年2月24日，在衢江区劳动监察大队调解下，经双方确认，余某尚欠王某某工资27000元。双方签订还款协议，约定余某于3月开始每月支付王某某3000元，11月之前结清，但王某某一直未收到任何款项，且多次催要无果。

5月5日，王某某向区检察院递交了民事支持起诉申请书。检察院第一时间立案审查，收集证据。经审查，余某长期拖欠王某某工资，严重损害其合法权益，且未按约定履行协议，王某某要求起诉余某支付剩余工资，符合法律规定，应予支持。

5月9日，区检察院向法院送达《支持起诉书》。近期，法院就该案作出被告余某于该判决生效之日起十日内支付原告王某某劳务费的判决。

普法接地气

近日，杭州市临平区司法局乔司司法所借葛家车村开展文艺演出的契机，因地制宜创新反诈宣传载体，通过“拉家常”“一问一答”的互动形式，拓宽宣传渠道，打造“沉浸式”反诈宣传阵地。

通讯员 王浃怡



进村说反诈

近日，玉环市干江派出所驻岛民警走进鸡山岛，向海岛渔嫂、留守老人宣传预防电信网络诈骗安全知识。

通讯员 陈黛



走失类警情降幅达95% 护老“蓝精灵”升级

通讯员 钱金婧

本报讯 “谢谢郭警官！我家老头是重度失智患者，喜欢溜出门，自从戴上了手环，我们再也没有报过警，总能在第一时间找到他！”近日，家住诸暨市朱公湖社区的周大爷家人，向城中派出所社区民警郭金阳道谢。此前，他为80多岁的周大爷免费申领了“蓝精灵”无线定位手环。

“靠前一步、主动作为”是城中派出所一直以来秉持的警务理念。该所辖区老年人多，走失类求助警情也多。“失智老人平均年纪都在70岁以上，记忆受损、言语表达困难，若走失，很难直接查找联系到家属，还有可能发生危险。”城中派出所教导员王冲表示。针对这一情况，该所早在2021年便联合蓝天救援队等社会组织，创新推出“蓝精灵守护老人计划”，通过组织社区民辅警走访、分析过往警情等方式，摸排辖区失智老人，公益赠送“蓝精灵”无线定位器。

“部分失智老人有叛逆心理，定位器挂在身上或放在衣服里，偶尔会出现抗拒佩戴的情况。”期间，城中派出所也收到居民的一些建议反馈。

2023年，在暨阳街道党工委的支持下，“蓝精灵”无线定位器升级成为“蓝精灵”无线定位手环，不仅更易佩戴，定位也更精准。

同时，暨阳街道和城中派出所还拓展了社区工作人员走访、义警帮寻、居民自主申报等摸排方式，让更多老人能够加入此项公益活动。

截至10月，“蓝精灵守护老人计划”已惠及暨阳街道326户家庭，258名轻中度失智老人、68名重度失智老人收到了无线定位手环，走失类警情降幅达95%。

保障出租房安全

通讯员 许尚高 裴银森

本报讯 近日，天台县公安局城南派出所在福溪街道南兴社区召开出租屋安全警示教育会。

派出所民警围绕“屋主为什么要管”“屋主管什么”“屋主要怎么管”作详细讲解，通过以案释法，增强出租房房东对承租人员履行登记管理的认识，引导房东主动学法、懂法、守法，确保房屋出租合法合规。同时，民警就房屋出租过程中的相关注意事项、报备流程，及存在的安全隐患等问题作宣讲，提醒参会人员如发现违法犯罪情形，要第一时间和派出所联系。

此次会议共有出租屋房东100余人参加，旨在夯实派出所基层基础工作，增强房东们的自我保护能力，为辖区社会治安稳定奠定基础。

小烟头有大隐患

通讯员 崔寅伟

本报讯 近日，宁波市镇海区消防救援大队结合日常灭火救援实际情况，开展烟头点燃测温及燃烧实验。

实验中，消防员发现点燃的烟蒂外部温度达到312.3℃，内部温度高达828.4℃，能轻易引燃枯叶堆、纸屑，就连一件棉衣也在33秒左右就被烧穿了一个洞，如果长时间隐燃，很可能引发火灾，存在严重的消防安全隐患。

消防人员提醒，切勿乱扔未熄灭烟蒂，养成良好的习惯，从源头遏制火灾发生。

“民商法治诊所” 开进了直播间

通讯员 叶美景 朱能巧

本报讯 企业家想跟别人合伙开一家有限责任公司，占公司多少股权比例好？不同的持股比例会带来什么法律风险和后果？日前，宁海县司法局联合县检察院、经信局、市场监管局、总工会，组织律师开展“合法合规 护航发展”主题线上直播，交出企业合规及法律风险防控专业答卷。

此次直播主要对象为全县企业法定代表人、企业管理人员及员工等，以企业经营管理者遇到的实际问题出发，通过案例形式剖析公司注册建立、股权转让、企业经营等存在的法律问题和法律风险。

直播共计6.08万人参与，平台点赞达103.33万次。“此次活动是‘民商法治诊所’的一次创新和尝试。”县司法局相关负责人表示。据悉，为深入实施“法助共富”行动，宁海县司法局设立“民商法治诊所”，为县域内经营主体提供法律咨询、法治体检、合规指导、风险防控、法治宣传、纠纷化解等6大公共法律服务。

自今年5月以来，宁海县司法局集中挂牌运行25家“民商法治诊所”，为企业提供全周期民商事法律服务，实体化打造1个创新引领型、18个乡镇综合服务型、2个园区定制型和4个村社服务型“民商法治诊所”线下平台。截至目前，已为1576家企业开展“法治体检”，帮助企业梳理法律意见986条，为企业解决问题或困难662个。